



根据车流自动配置信号灯
地下管网有漏点精准锁定

上天入地

AI 加速升级智慧冰城

本报记者
万佳
文/摄

通过清晰卫星云图精确了解土地长势和受灾情况。带图投保、带图理赔，客观地用卫星丈量土地受灾情况，成为保险理赔的最有力依据。最新的高分遥感图片指挥抢险救援等工作，尤其是灾后重建，卫星图在灾情评估方面起到了关键性的作用，精确计算出受灾面积。

“卫星遥感、导航定位与地理信息采集等数字科技互相配合，快速高效地获取高精度信息数据，在城市管理和乡村建设中扮演着重要的角色，为哈尔滨智慧城市建设、交通管理、农业生产和环保监测等方面都提供了多种应用。”智慧城市专家，哈工大高级工程师吴冰说。



工作人员在现场调试设备。

“天眼”防汛 用图说话

今年8月以来，黑龙江受台风影响，多地持续降雨，汛情告急。“遥感监测服务可协助研判分析河岸线趋势、预测重大险情，支援黑龙江省防汛抗洪、抢险救灾工作。”哈尔滨航天恒星系统论证中心主任侯伟说。

航天恒星科研人员选用2019年8月4日与2023年8月6日两个时间点的高分一号影像与中巴资源卫星影像，对哈尔滨松北区城市建筑群的水体变化范围进行监测对比。从图中发现，与2019年相比，2023年城市周边的松花江沿岸河道明显拓宽，暂未侵袭城市内部，但水域范围有明显扩大，部分水域水体暴涨。这就意味着哈尔滨城区受洪水侵袭的危害较小，但可能存在城市内涝风险。

这种根据水体变化进行监测的方法叫“风险一张图”。遥感技术凭借其空间覆盖面大、重访周期短以及观测变量丰富的优点，成为目前地表自



工作人员展示全省定位服务。

然灾害观测的重要手段，在汛期风险分析中扮演着不可缺少的重要角色，是对常规水体变化监测手段的必要补充。

在城市之外的农田，科技人员选用2023年7月6日与2023年8月6日两个时间点的高分一号与环境2A卫星的多光谱遥感影像，实现了佳木斯市与鹤岗市交界处的农田地区水体变化遥感监测制图。从图中可以发现，2023年邻近河道的农田受到较大影响，大量水体倒灌入原本的农田。科技人员通过数据分析认为，降水造成土壤养分流失，田间湿度加大容易诱发病虫害发生。以农田地块长势为例，农田低洼部分呈现出较差的长势，地势较高部分的庄稼则未受到明显影响。

“通过风险一张图，能够为有关部门的科学决策提供更可靠的建议。”哈尔滨航天恒星公司副总经理周全说，前年吉林遭遇台风，当地连下几天暴雨，汛情紧张，当时人们根据经验觉得必须要泄洪。科研人员经过水流、水速等数据测算，认为不用采用泄洪的方式，结果证明，洪水平稳度过，科学数据最大限度减小了灾害带来的负面影响。

科技驱动 3D智慧城市正大步走来

多大的降水会造成城市内涝？地下管网漏点如何在第一时间发现？智慧城市在科技的加持下，如何实现精准管理？日前，全省首个3D智慧城市运营中心在哈南落地。研发该项目的哈尔滨天健高新技术有限公司总经理崔志伟说，通过大数据、5G、人工智能和区块链技术，哈南地区可以实现

一网通管。“举例来说，区域内的信号灯基本可以实现自适应，对车流量的情况，信号灯可以实现自动配置。如果一辆机动车以平均55公里/小时的速度前行，如果第一个信号灯是绿灯，那么接下来的信号灯都是绿灯。在数字科技的助力下，管理者能够实时获取城市中各种设施和交通工具的位置信息，从而优化城市资源的分配和利用。”

在哈尔滨航天恒星数据展厅里，哈尔滨新区地下管网实时数据正在大屏幕上滚动显示，包括燃气、排水等管线在内的数据一目了然。“以城市供排水和城市地表水生态监测为例，我们把城市地下管网的数据，结合物联网的数据，通过计算机的算法模型，用精确的数据帮助城市管理者预判暴雨状态下城市内涝情况。”周全说，甚至可以帮助管理者分析某一地块积水内涝的原因，是管网设置不合理，还是淤堵造成的。未来随着算法模型的不断优化，预警能力还会不断增强。

有了实时监控系统，地下管网一旦发生异常情况就会提前报警，甚至能精确定位到漏点、排泄口。通过传感器和算法模型，根据水压和流速来计算漏点位置，管网可以定位精确到500米，甚至300米范围内。

智慧交通、智慧园区、智慧城管、智慧住建……城市管理各个维度的智慧管理正在日趋成熟中，未来一两年内，哈尔滨将实现城管云城市智能化监管。届时，清扫车、绿化养护、市场摊区管理，违建等所有城市管理内容都将包含在内。“它最大的意义在于通过技术手段增加客观性，提升城市形象和执法力度。”周全说。

服务创新 探索科技+旅游的更多边界

“大家都觉得数字技术是特别高大上的领域，但实际上它能为我所用，服务每一个人。”侯伟说。

从2021年下半年开始，在黑龙江边境抚远黑瞎子岛上，当地管理部门给每一位上岛游客发放了一张旅游卡。这可不是一张普通的旅游卡，专业叫法是北斗人员定位终端，这张卡可以对人员进行精准定位，防止游客走失。这种人员定位卡是北斗恒星技术人员研发出来的应用于边境管理的智能卡片，并率先在黑龙江黑瞎子岛上应用。

实际上，北斗定位技术应用在更广泛的边防管理方方面面。去年，黑龙江省交投组织了醉美龙江331边防路自驾游活动，沿黑龙江从神州北极漠河至华夏东极抚远的1700公里主线路段和抚远沿乌苏里江至东宁900公里主线路段，历经14天2000多公里途经10个边境城市。由于在边境线上，手机信号时有时无，参与活动的车辆和人员众多，不仅有自驾车，还有自行车队，管理起来难度非常大。组织者在每一个自驾车车辆上都配备了北斗人员定位终端，应用北斗+2G信号模式，只要有一点信号，就能把信息发送出去。通过定位卡的应用，300多人都顺利达到终点，没有人掉队，也没有人走散。此外，卡片上还有SOS的报警辅助功能，一旦走失，可以马上报警。



卫星展示台